
 

 

1 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΩΣΜΩΣΗ-ΩΣΜΩΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 

 

Λ1) Η ωσμωτική πίεση ενός διαλύματος βενζολίου που περιέχει 5g ανά λίτρο πολυστυρένιο βρέθηκε να είναι 7.6 torr 

στους 25 ° C.  Υπολογίστε το μέσο μοριακό βάρος του πολυστυρολίου σε αυτό το δείγμα. 

 

Λύση 

Ωσμωτική πίεση: Π = (7.6 Torr) / (760 Torr atm -1) = 0,01atm 

Χρησιμοποιώντας τη μορφή της Van't Hoff εξίσωση PV = nRT, ο αριθμός των γραμμομορίων του πολυστυρενίου 

είναι  n = (0,01atm) (1 L) ÷ (0,0821 atm L mol -1 K -1) (298 Κ) = 4,09 ∙ 10 -4 mol 

Γραμμομοριακή μάζα του πολυστυρενίου: (5g) ÷ (4,09∙10 -4 mol) = 12200 g mol -1. 

 

 

Λ2) Θαλασσινό νερό περιέχει διαλυμένα άλατα σε συνολική ιοντική συγκέντρωση περίπου 1,13 mol L -1. Τι είδους 

πίεση πρέπει να εφαρμόζεται για την αποφυγή οσμωτικής ροής του καθαρού νερού σε θαλάσσιο νερό μέσα από μια 

μεμβράνη διαπερατή μόνο σε μόρια νερού; 

 

Λύση 

Π = C∙R∙T = (1,13 mol L -1) (0,0821 L atm mol -1 K -1) (298 K) = 27,6 atm 

 

 

Λ3)  Μια διαλυμένη ουσία έχει Μr= 88g/mol και προστίθεται σε  0.697L H2O. Υπολογίσαμε την ωσμωτική πίεση του 

διαλύματος  0.245atm στους 298K. Πόσα g της ουσίας διαλύσαμε στα 0.697L H2O? 

 

Λύση 

 Π = C∙RT 

0.245atm = C∙(0.0821 L atm mol-1 K-1 ∙ 298K)      ….    m = 0.613g 

 

 

Λ4) Κάνουµε  ένα  πείραµα  µε  υδατικό  µοριακό  διάλυµα  µιας  ουσίας  Χ  και βρίσκουµε ότι έχει ωσµωτική πίεση 

4,1 atm στους 27 °C. 

α.     Να υπολογίσετε τη συγκέντρωση της διαλυµένης ουσίας Χ. 

β.     Σε 600  mL του  διαλύµατος  περιέχονται  6  g  της  ουσίας  Χ.  Να υπολογίσετε τη σχετική µοριακή 

µάζα της ουσίας Χ.  

γ.     Αν  η  πραγµατική  σχετική µοριακή  µάζα  είναι  58  να  υπολογίσετε το % πειραµατικό σφάλµα 

 

Λύση 

α.        T = 27+273 = 300 K  

 Από το νόµο του Van’t Hoff έχουµε: Π = CRT  άρα C =Π/RT=4,1/0, 082 ⋅ 300=1/6M 

 

β.       C =n/V  ⇔ n = C ⋅ V =1/6⋅ 0,6 = 0,1 mol , 

 αλλά   n =m/Mr  ⇔ Mr =m/n=6/0,1= 60 

 

γ.        Η διαφορά µεταξύ πραγµατικού και πειραµατικού µοριακού βάρους είναι 2.   

 Έτσι:      στα  58 έχουµε σφάλµα 2  

            στα 100 έχουµε σφάλµα  x ? 

                x =2∙100/58= 3, 45 % 
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Λ5) Ένα  εµπορικό  προϊόν  ζυγίζει 40 g και  αποτελείται  από  τη µοριακή  ουσία Α  που  έχει  σχετική µοριακή µάζα  

είναι Mr = 80. Υπάρχει  η  υποψία  ότι µπορεί  να  είναι  νοθευµένο  µε  την  µοριακή  ουσία  Β  που  έχει  σχετική 

µοριακή  µάζα Mr = 60. Διαλύουµε  το  δείγµα  σε  νερό  και  σχηµατίζεται διάλυµα όγκου 8,2 L µε ωσµωτική πίεση 

1,8 atm στους 27 °C.  

α.     Να δείξετε ότι το δείγµα είναι νοθευµένο. 

β.     Να υπολογίσετε την % w/w νοθεία.   

 

Λύση 

α.     Θεωρούµε ότι το δείγµα δεν είναι νοθευµένο και υπολογίζουµε  την ωσµωτική του πίεση. 

        T = 27+273 = 300 K,     Π =nRT/V=0,5 ⋅ 0, 082 ⋅ 300/8,2= 1,5 atm 

 Εφόσον η ωσµωτική πίεση διαφέρει από αυτήν που υπολογίσαµε πειραµατικά σηµαίνει ότι υπάρχει νοθεία. 

 

β.        Θεωρούµε ότι το δείγµα περιέχει      x mol A και y mol B.  

Τότε:   m(A) + m(B) = 40 g   ⇔   n(A)•Μr(A) + n(B)•Mr(B) = 40 g 

 ⇔ x•80 + y•60 = 40 (I) 

Από την ωσµωτική πίεση:  n =Π V/RT=1,8 ⋅ 8,2/0, 082 ⋅ 300= 0,6 mol ,  άρα  x + y = 0,6 (II) 

Λύνουµε το σύστηµα των εξισώσεων (Ι) και (ΙΙ)  και βρίσκουµε: x = 0,2 mol A,  y = 0,4 mol B 

Εποµένως η µάζα της νοθείας (ουσία Β) είναι m = 0,4•60 = 24 g 

Η νοθεία είναι   % =νοθεια /δειγµα⋅ 100 =24 g/40 g⋅ 100 = 60 % 

 

Λ6) Υδατικό διάλυµα Υ 1 γλυκόζης έχει συγκέντρωση 0,2 Μ σε 27 °C.   

α.     Να υπολογίσετε την ωσµωτική του πίεση. 

β.     Αραιώνουµε  100  mL  του  διαλύµατος  Υ1  µε 300 mL  νερό.  Να υπολογίσετε  την  ωσµωτική  του   

πίεση   του   διαλύµατος   Υ2 που σχηµατίζεται στους 27 °C. 

γ.     Εξατµίζουµε  από  άλλα 100  mL του  διαλύµατος  Υ1 τα 50  mL και σχηµατίζουµε διάλυµα Υ3 . Να 

υπολογίσετε την ωσµωτική του πίεση του διαλύµατος Υ3 που σχηµατίζεται στους 27 °C. 

 

Λύση 

α.        Εφαρµόζουµε το νόµο του Van’t Hoff:  Π1= C1RT = 0,2 ⋅ 0, 082 ⋅ 300 = 4,92 atm 

 

β.       Το διάλυµα Υ2 έχει όγκο 100 mL + 300 mL = 400 mL.  

Η ποσότητα των moL είναι σταθερή: n1= n2⇔ C1V1= C2V2  ⇔ C2=C1V1/V2=0,2 ⋅ 0,1/0, 4= 0, 05 M 

Π2= C2RT = 0, 05 ⋅ 0, 082 ⋅ 300 = 1,23 atm 

 

γ.        Το διάλυµα Υ3 έχει όγκο 100 mL - 50 mL = 50 mL 

Ο όγκος υποδιπλασιάζεται άρα η συγκέντρωση διπλασιάζεται, έτσι C3  = 0,4 M. 

Η ωσµωτική πίεση είναι ανάλογη µε την συγκέντρωση σε θ = σταθ,  εποµένως διπλασιάζεται έτσι:    

Π 3  = 2Π 1  = 2∙4,92 = 9,84 atm 

 

Λ7) Σε 500 mL υδατικού µοριακού  διαλύµατος  Υ1 ζάχαρης (C12 H22O11 ), που έχει  ωσµωτική  πίεση  4,92  atm  και  

θερµοκρασία 27°C,  προσθέτουµε ζάχαρη  και  σχηµατίζεται  διάλυµα  Υ 2  µε  ωσµωτική  πίεση 7,38 atm (υπό 

σταθερό όγκο και θερµοκρασία). Να υπολογίσετε πόσα γραµµάρια ζάχαρης προσθέσαµε στο διάλυµα Υ1 . 

Δίνονται:  Αr:  C=12, H=1, O=16,    

Λύση 

Το αρχικό διάλυµα έχει συγκέντρωση  C1=Π1/RT=4,92/0, 082 ⋅ 300= 0,2 M 

Το τελικό διάλυµα έχει συγκέντρωση   C2=Π2/RT=7,38/0, 082 ⋅ 300= 0,3 M 

Το αρχικό διάλυµα περιέχει n1  mol ζάχαρης και το τελικό διάλυµα έχει n2  mol  ζάχαρης. θεωρούµε ότι 

προσθέτουµε n mol ζάχαρης. Ισχύει:      n1+ n = n2 

 ⇔ C1V + n = C2V ⇔ n = (C2− C1)V = 0,1 ⋅ 0,5 = 0, 05 mol 

Mr = 12•12 + 22 + 11•16 = 342 

Εποµένως προσθέτουµε: m = n ⋅ Mr = 0, 05 ⋅ 342 = 17,1 g ζάχαρης 
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Λ8) 300  mL  υδατικού  διαλύµατος  Δ 1 ουρίας  (ΝΗ2CONH2 )  περιεκτικότητας 6 % w/v αναµειγνύονται µε 200 mL 

υδατικού  διαλύµατος  Δ2 ουρίας  που έχει ωσµωτική πίεση 5,248 atm στους 47 °C.  Να υπολογίσετε την ωσµωτική 

πίεση του διαλύµατος Δ3 που σχηµατίζεται σε θερµοκρασία 27 °C. 

Δίνονται:  Αr:  C=12, H=1, O=16, Ν=14   

 

Λύση 

Σε 100 mL του διαλύµατος Δ 1 περιέχονται 6 g ουρίας 

σε 300 mL του διαλύµατος Δ 1 περιέχονται x1  = 18 g ουρίας 

Mr = 60 εποµένως n1=m/Mr=18/60= 0,3 mol 

 

Στο διάλυµα Δ2 έχουµε  n2=Π V/RT=5,248 ⋅ 0,2/0, 082 ⋅ 320= 0, 04 mol 

Το διάλυµα Δ3  έχει όγκο 300 mL + 200 mL = 500 mL  

και περιέχει  n3  = n1  + n2  = 0,3 + 0,04 = 0,34 mol ουρίας 

Η ωσµωτική του πίεση είναι:     Π3=nRT/V=0,34 ⋅ 0, 082 ⋅ 300/0,5= 16,728 atm 

 

Λ9) Οριζόντιο  κυλινδρικό  δοχείο  έχει  µήκος  40 cm και  είναι  χωρισµένο  σε δύο   ίσα  µέρη  µε   ηµιπερατή  

µεµβράνη   που  µπορεί   να  µετακινείται οριζόντια. Το  αριστερό µέρος  το  γεµίζουµε µε  υδατικό  διάλυµα  

γλυκόζης που  περιέχει  18  g  γλυκόζη  (C6H12O6 )  και  το  δεξί  µε  υδατικό  διάλυµα ουρίας  που  περιέχει  9  g 

ουρία (NH2CONH2 ).  Τα  διαλύµατα  βρίσκονται στην ίδια θερµοκρασία. Να υπολογίσετε πόσο θα µετακινηθεί η 

µεµβράνη. Δίνονται: Αr:  C=12, H=1, O=16, Ν=14    

Λύση 

Το αριστερό µέρος περιέχει n =m/Mr=18/180= 0,1 mol γλυκόζης 

Το δεξί µέρος περιέχει n =m/Mr=9/60= 0,15 mol ουρίας 

Εφόσον   οι   όγκοι   τους   είναι   ίσοι   το   αριστερό   µέρος   έχει  µικρότερη συγκέντρωση από το δεξί (το 

αριστερό είναι υποτονικό διάλυµα).     Θα  περάσει  µε  µεγαλύτερη  ταχύτητα  νερό  από  το  υποτονικό  

προς  το υπερτονικό  (από  αριστερά  προς  τα  δεξιά  και  θα  µετακινήσει  κατά  x  cm  τη µεµβράνη  προς  

τ’  αριστερά.  Τελικά  τα  διαλύµατα  θα  γίνουν  ισοτονικά.  

Συµβολίζουµε µε S το εµβαδόν της διατοµής του κυλίνδρου. 

Το διάλυµα της γλυκόζης θα έχει όγκο V1  = S∙(20-x) 

Το διάλυµα της ουρίας θα έχει όγκο V2 = S∙(20+x) 

Π αρ  = Π δεξ  ⇔ 

n1RT/V1=n2RT/V2 

⇔n1V1=n2V2 

⇔0,1S∙ (20 − x)=0,15/S(20 + x) 

⇔ x = 4 cm 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΩΣΜΩΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 

 

1. Κατά την αραίωση ενός διαλύματος, υπό σταθερή θερμοκρασία, η ωσμωτική του πίεση: 

α. αυξάνεται                                       γ. δε μεταβάλλεται 

β. μειώνεται                                       δ. μειώνεται μόνο αν το διάλυμα είναι μοριακό. 

 

2. Δύο διαλύματα ονομάζονται ισοτονικά όταν έχουν την ίδια: 

α. συγκέντρωση                                                                     β. τάση ατμών 

γ. ωσμωτική πίεση και την ίδια θερμοκρασία                      δ. ωσμωτική πίεση. 

  

3. Εξηγήστε γιατί φουσκώνουν τα όσπρια όταν τα τοποθετήσουμε για αρκετό χρόνο στο νερό; 

 

4. Να αναφέρετε τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η ωσμωτική πίεση ενός διαλύματος. 

 

5. Πότε πραγματοποιείται το φαινόμενο της αιμόλυσης των ερυθρών αιμοσφαιρίων και πώς εξηγείται; 



 

 

4 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

6. Διατυπώστε μαθηματικά και φραστικά το νόμο της ωσμωτικής πίεσης. 

 

7. Να συγκρίνετε τις ωσμωτικές πιέσεις Π1, Π2 και Π3 στην ίδια θερμοκρασία, τριών υδατικών διαλυμάτων 

συγκέντρωσης 1Μ το καθένα, που περιέχουν αντίστοιχα τις διαλυμένες ουσίες: ζάχαρη, χλωριούχο νάτριο (NaCl) 

και θειικό κάλιο (K2SO4). 

 

8. Για τρία υδατικά διαλύματα ζάχαρης Δ1, Δ2 και Δ3 της ίδιας θερμοκρασίας Τ και συγκεντρώσεων C1, C2, C3 

αντίστοιχα διαπιστώσαμε τα εξής: 

α) Κατά την επαφή μιας ποσότητας του Δ1 και της ίδιας ποσότητας του Δ2 μέσω ημιπερατής μεμβράνης, 

ελαττώνεται ο όγκος του Δ1. 

β) Αν φέρουμε σε επαφή μέσω ημιπερατής μεμβράνης μια ποσότητα του Δ1 και την ίδια ποσότητα του Δ3 δεν 

παρατηρείται μεταβολή στον όγκο τους. 

i) Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις οδηγούμαστε στο συμπέρασμα: 

α. C1 < C2 < C3  β. C1 < C2 = C3   γ. C1 < C 3 < C2  δ. C1 = C3 < C2 

ii) Εξετάστε τι θα συμβεί αν φέρουμε σε επαφή μια ποσότητα του διαλύματος Δ2 και την ίδια ποσότητα του 

διαλύματος Δ3 μέσω ημιπερατής μεμβράνης. 

iii) Αν φέρουμε σε επαφή μέσω ημιπερατής μεμβράνης μια ποσότητα του Δ1 και την ίδια ποσότητα του Δ2, 

εξετάστε σε ποιο διάλυμα πρέπει να ασκήσουμε εξωτερικά πίεση ώστε να μη μεταβληθούν οι όγκοι τους. 

 

9. Ποιες από τις παρακάτω προτάσεις που αναφέρονται στην ωσμωτική πίεση ενός διαλύματος είναι σωστές ; 

1. Είναι προσθετική ιδιότητα 

2. Είναι ανάλογη με την θερμοκρασία του διαλύματος 

3. Είναι ανάλογη με την % κ.ο. περιεκτικότητα του διαλύματος 

4. Ελαττώνεται με την αραίωση του διαλύματος, όταν η θερμοκρασία είναι σταθερή. 

 

10. Μοριακό διάλυμα που έχει ωσμωτική πίεση Π και όγκο V , αραιώνεται σε τελικό όγκο V ΄= λV , ενώ η 

θερμοκρασία παραμένει σταθερή. Η ωσμωτική πίεση του τελικού διαλύματος είναι : 

α. Π΄= Π   β. Π΄=Λπ  γ. Π΄= Π/λ   δ. Π΄= ΠV/λ 

 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΩΣΜΩΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 

 

1. Υδατικό δ/μα C6H12O6 έχει περιεκτικότητα 3,6%w/v και βρίσκεται σε θερμοκρασία θ=270 C. Ποια η ωσμωτική 

πίεση του δ/τος; 

 

2. Υδατικό δ/μα C6H12O6 έχει περιεκτικότητα 9%w/w και βρίσκεται σε θερμοκρασία θ=1270C. Ποια η ωσμωτική 

πίεση του δ/τος αν γνωρίζουμε ότι η πυκνότητα του δ/τος είναι d=1,1g/mL; 

 

3. Δύο δ/τα που έχουν την ίδια θερμοκρασία είναι ισοτονικά. Το 1ο δ/μα έχει συγκέντρωση 0,1Μ σε C6H12O6 ενώ το 

2ο δ/μα έχει περιεκτικότητα 0,8%w/v σε μια άγνωστη μοριακή ουσία Α. Ποιο είναι το Μr της ουσίας Α; 

 

4. Πόσα g ουσίας Α με Mr=100 πρέπει να διαλύσουμε σε 400 mL νερού έτσι ώστε το μοριακό δ/μα που παράγεται 

να έχει ωσμωτική πίεση 9,84atm σε θερμοκρασία θ=1270 C; Το παραπάνω δ/μα διαχωρίζετε με ημιπερατή 

μεμβράνη με υδατικό δ/μα που έχει ίσο όγκο και ίδια θερμοκρασία με το αρχικό και περιέχει 1,8% w/v σε 

C6H12O6 . Θα παρατηρηθεί το φαινόμενο της ώσμωσης ; 

 

5. Σε 500mL οργανικού διαλύτη διαλύονται 12,8g θείου και προκύπτει μοριακό δ/μα με ωσμωτική πίεση Π=4,1atm 

σε θερμοκρασία θ=2270 C. Ποια είναι η ατομικότητα του θείου; 

 

 



 

 

5 ΣΠΗΛΙΟΣ ΤΥΡΟΠΑΝΗΣ – ΠΕΡΙ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

6. (α) Σε διάλυμα (Δ1) ουρίας (με Μr = 60), όγκου 200 ml η θερμοκρασία είναι 27ΟC και η ωσμωτική πίεση είναι 

ίση με 4,92 atm. Πόσα g ουρίας περιέχει το διάλυμα αυτό; (Απ: 2,4 g) 

(β) Στο παραπάνω διάλυμα προσθέτουμε 1800 ml νερό σε σταθερή θερμοκρασία. Ποιά θα είναι η τιμή της 

ωσμωτικής πίεσης του διαλύματος που θα προκύψει; (Απ: 0,492 atm) 

(γ) Στο αρχικό διάλυμα (Δ1) προσθέτουμε 2,4 g ουρίας, χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του διαλύματος, σε σταθερή 

θερμοκρασία. Πόσο θα γίνει η ωσμωτική πίεση του καινούργιου διαλύματος; (Απ: 9,84 atm) 

(δ) Αναμιγνύουμε το Δ1 με ένα διάλυμα ουρίας 0,4 Μ όγκου 200 ml. Ποια θα είναι η τιμή της ωσμωτικής πίεσης 

του διαλύματος που θα προκύψει αν όλα τα διαλύματα έχουν θερμοκρασία 27 ΟC;    (Απ: 7,38 atm) 

(ε) Πόσα ml διαλύματος γλυκόζης (με Μr = 180) 1,8% w/v πρέπει να αναμίξουμε με το Δ1, για να μεταβληθεί η 

ωσμωτική πίεση του Δ1 κατά 25% αν όλα τα διαλύματα έχουν θερμοκρασία 27 ΟC; (Απ: 200 ml) 

 

7. Υδατικό μοριακό διάλυμα με περιεκτικότητα 5% κ.β. σε μια ένωση Α έχει πυκνότητα 1,1 gr./ml και ωσμωτική 

πίεση 12,3 atm στους 27 0 C. Να υπολογιστεί το ΜΒ της ένωσης Α. 

 

8. Υδατικό διάλυμα ζάχαρης έχει συγκέντρωση 0,25 Μ σε θερμοκρασία 47 0 C . Το διάλυμα αυτό είναι ισοτονικό με 

υδατικό διάλυμα γλυκόζης ΜΒ=180 , που έχει θερμοκρασία 27 0 C. Να υπολογιστεί η % κ.ο. περιεκτικότητα του 

διαλύματος γλυκόζης. 

 

9. Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμίξουμε δυο υδατικά μοριακά διαλύματα της ίδιας ουσίας με 

συγκεντρώσεις 0,2 Μ και 0,6 Μ, ώστε να προκύψει διάλυμα με ωσμωτική πίεση 12,3 atm στους 27 0 C. 

 

10. Σε 800 ml διαλύματος ουρίας ΜΒ=60 , 0.3 Μ προστίθεται καθαρή ουρία , χωρίς να μεταβληθεί ο όγκος του 

διαλύματος. Το διάλυμα το οποίο σχηματίζεται έχει θερμοκρασία 57 0 C και είναι ισοτονικό με υδατικό διάλυμα 

γλυκόζης 0,55 Μ που βρίσκεται στους 27 0C. Να υπολογιστεί η ποσότητα της ουρίας που προσθέσαμε. 

 

11. Υδατικό διάλυμα γλυκόζης ΜΒ=180 έχει ωσμωτική πίεση 9,84 atm στους 27 0C . 

α. Ποια είναι η % κ.ο. περιεκτικότητα του διαλύματος 

β. Πόσο όγκο από το διάλυμα αυτό πρέπει να αραιώσουμε με νερό , ώστε να σχηματιστούν 800 ml 

διαλύματος το οποίο έχει ωσμωτική πίεση 6,15 atm στην ίδια θερμοκρασία. 

 

12. Υδατικό διάλυμα γλυκόζης Α όγκου 600 ml έχει ωσμωτική πίεση 6,15 atm στους 27 0C. Το διάλυμα φέρεται σε 

επαφή μέσω ημιπερατής μεμβράνης με διάλυμα γλυκόζης Β , ΜΒ=180 όγκου 600 ml που έχει συγκέντρωση 0,35 

Μ και θερμοκρασία 27 0C.  

α. Να βρεθεί προς ποια κατεύθυνση θα μετακινηθούν τα μόρια του διαλύτη. 

β. Ποιοι θα είναι οι όγκοι των δυο διαλυμάτων όταν αποκατασταθεί η ισορροπία και ποια η ωσμωτική πίεση 

του καθενός; 

 

13. Πολυμερές που προκύπτει από το αιθυλένιο διαλύεται σε οργανικό διαλύτη και προκύπτει διάλυμα 0,91 % κ.ο. 

Αν η ωσμωτική πίεση του διαλύματος είναι 3,04 mmHg στους 27 0C , να υπολογιστεί το ΜΒ του πολυμερούς , 

καθώς και ο αριθμός των μορίων του μονομερούς αιθυλενίου που περιέχονται στο μόριο του πολυμερούς. 

 

14. Υδατικό διάλυμα ουσίας που δεν είναι ηλεκτρολύτης με συγκέντρωση 0,5Μ και θερμοκρασία 570C είναι 

ισοτονικό με διάλυμα άλλης ουσίας που δεν είναι ηλεκτρολύτης θερμοκρασίας 270 C .Να βρεθεί η συγκέντρωση 

της ουσίας στο δεύτερο διάλυμα 

 

15. Δυο μη ηλεκτρολυτικά διαλύματα ουσίας Α στην ίδια θερμοκρασία έχουν οσμωτική πίεση Π1 καιΠ2 όταν τα δυο 

διαλύματα αναμίχθηκαν με αναλογία όγκου 2:5 να υπολογιστεί η οσμωτική πίεση του νέου δ/τος σε συνάρτηση 

των Π1 και Π2 
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16. Διαλύοντας 0,3gr μιας συνθετικής ύλης σε βενζολιο σχηματίζομαι διάλυμα 100ml σε θερμοκρασία 3000 Κ . Σε 

αυτή τη θερμοκρασία παρατηρήθηκε ανύψωση της στάθμης του δ/τος κατά 3,82mm αν αυτό χωριζόταν με 

ημιπερατη μεμβράνη από καθαρό βενζολιο . Τότε η πυκνότητα του διαλύματος βρέθηκε 0,9gr/ml .Να βρεθεί το 

Μ.Β της συνθετικής ύλης .Δίνεται η πυκνότητα Hg=13,6gr/ml 

 

17. Σε διάφορα διαλύματα τα απλά μόρια του οξικού οξέος ενώνονται μεταξύ τους και δίνουν πιο πολύπλοκες 

μορφές μορίων. Διάλυμα οξικού οξέος σε βενζολιο έχει όγκο 250ml και περιέχει .3gr (CH3COOH) οξικό οξύ και 

παρουσιάζει οσμωτική πίεση 2,38Atm στους 2900 Κ. Ποια η μορφή των μορίων στο διάλυμα 

 

18. Με ποια αναλογία όγκων πρέπει να αναμείξομε δυο διαλύματα γλυκόζης όγκων V1 και V2 συγκεντρώσεων 0,2Μ 

και 0,8Μ ώστε η οσμωτική πίεση του διαλύματος που θα προκύψει να είναι  

α) Π3=Π2-Π1                           β) Π3=12,3 Atm στους 27οC. 

 

19. Διαλύουμε μια ποσότητα οργανικής ένωσης που έχει Μ.Β=180 στο νερό και το διάλυμα έχει στους 3300 Κ 

οσμωτική πίεση 2,7 Atm .Ποια είναι η συγκέντρωση της οργανικής ένωσης . 

 

20. Ένα δέντρο έχει ύφος 30m και η οσμωτική πίεση είναι η μόνη αιτία που ανεβάζει το νερό στο κορμό του. Ποια 

πρέπει να είναι η συγκέντρωση των διαλυμένων ουσιών στις ρίζες του δέντρου για να μπορέσει να ανέβει στη 

κορυφή του δέντρου το νερό σε θερμοκρασία 300 Κ. 

 

21. Είναι γνωστό ότι όταν θερμαίνουμε διάλυμα ζάχαρης (C12H22O11), παρουσία μικρής ποσότητας οξέος, υδρολύεται 

ένα μέρος της ζάχαρης προς εξόζες σύμφωνα με τη χημική εξίσωση: Διαλύσαμε 68,4g ζάχαρης σε νερό και 

θερμάναμε παρουσία οξέος. Το διάλυμα που πρόεκυψε βρέθηκε να έχει όγκο 1L και ωσμωτική πίεση 

Π=10,045atm στους 77 °C. Να βρεθούν: 

α) το % ποσοστό της ζάχαρης που υδρολύθηκε. 

β) η ωσμωτική πίεση που θα είχε το διάλυμα στους 77 °C, αν η υδρόλυση της ζάχαρης ήταν πλήρης. 

Δίνονται οι σχετικές ατομικές μάζες: C: 12, H: 1, O: 16. 

 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ β΄ ομάδα ΣΤΗΝ ΩΣΜΩΤΙΚΗ ΠΙΕΣΗ 

 

1.1. Να εξετάσετε αν ισχύουν ή όχι οι παρακάτω προτάσεις : 

α. Όταν σε ένα υδατικό διάλυµα που χωρίζεται µε ηµιπερατή µεµβράνη από καθαρό νερό, εφαρµοσθεί 

εξωτερική πίεση ίση µε την ωσµωτική πίεση του διαλύµατος παύει να πραγµατοποιείται οποιαδήποτε 

µετακίνηση µορίων µέσω της ηµιπερατής µεµβράνης. 

β. Ένα διάλυµα που βρίσκεται σε ένα κλειστό δοχείο και έχει σταθερή συγκέντρωση, έχει την ίδια ωσµωτική 

πίεση χειµώνα − καλοκαίρι. 

γ. Το φαινόµενο της ώσµωσης πραγµατοποιείται µόνο όταν έρθουν σε επαφή µέσω ηµιπερατής µεµβράνης ένα 

διάλυµα και ο καθαρός διαλύτης. 

δ. Αν αραιωθεί ένα υδατικό µοριακό διάλυµα υπό σταθερή θερµοκρασία µέχρι να διπλασιαστεί ο όγκος του, η 

ωσµωτική του πίεση υποδιπλασιάζεται. 

ε. Μοριακό διάλυµα ουσίας Α 0,2Μ φέρνεται σε επαφή µέσω ηµιπερατής µεµβράνης µε µοριακό διάλυµα 

ουσίας Β 0,1Μ στην ίδια θερµοκρασία. Για να εµποδιστεί το φαινόµενο της ώσµωσης θα πρέπει να ασκήσουµε 

εξωτερικά πίεση στο διάλυµα της ουσίας Α. 

στ. Υδατικό διάλυµα γλυκόζης 0,2Μ έχει την ίδια τιµή ωσµωτικής πίεσης µε υδατικό διάλυµα ουρίας 0,2Μ. 

ζ. Ίσοι όγκοι διαλυµάτων της ίδιας ωσµωτικής πίεσης και θερµοκρασίας, περιέχουν τον ίδιο αριθµό µορίων 

διαλυµένης ουσίας. 
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1.2. Για τρία διαλύµατα ζάχαρης ∆1, ∆2 και ∆3 της ίδιας θερµοκρασίας Τ και συγκεντρώσεων C1, C2, C3 αντίστοιχα 

διαπιστώσαµε τα εξής : 

α. Κατά την επαφή µιας ποσότητας του ∆1 και της ίδιας ποσότητας του ∆2 µέσω ηµιπερατής µεµβράνης, 

ελαττώνεται ο όγκος του ∆1. 

β. Αν φέρουµε σε επαφή µέσω ηµιπερατής µεµβράνης µια ποσότητα του ∆1 και την ίδια ποσότητα του ∆3 δεν 

παρατηρείται µεταβολή στον όγκο τους. 

i) Με βάση τις παραπάνω διαπιστώσεις οδηγούµαστε στο συµπέρασµα : 

 Α. C1 < C2 < C3  Β. C1 < C2 = C3   Γ. C1 < C3 < C2  ∆. C1 = C3 < C2 

ii) Εξετάστε τι θα συµβεί αν φέρουµε σε επαφή µια ποσότητα του διαλύµατος ∆2 και την ίδια ποσότητα του 

διαλύµατος ∆3 µέσω ηµιπερατής µεµβράνης. 

iii) Αν φέρουµε σε επαφή µέσω ηµιπερατής µεµβράνης µια ποσότητα του ∆1 και την ίδια ποσότητα του ∆2, 

εξετάστε σε ποιο διάλυµα πρέπει να ασκήσουµε εξωτερικά πίεση ώστε να µη µεταβληθούν οι όγκοι τους. 

 

1.3. H ωσµωτική πίεση του ανθρώπινου αίµατος είναι 7,7 atm στους 37οC. Πόσα γραµµάρια γλυκόζης (C6H12O6) 

πρέπει να χρησιµοποιηθούν ανά 200mL µιας ενδοφλέβιας ένωσης ισοτονικής µε το αίµα; 

[Απ. : 10,9g] 

 

1.4. ∆ίνονται δύο ισοτονικά µοριακά διαλύµατα. Η θερµοκρασία του πρώτου είναι 57οC και του δεύτερου 27οC. Εάν 

η συγκέντρωση του δεύτερου είναι 0,55Μ, να βρεθεί η συγκέντρωση του πρώτου διαλύµατος. 

[Απ. : 0,5Μ] 

 

1.5. Ένα υδατικό διάλυµα ∆1
 που περιέχει γλυκόλη στους 37οC είναι ισοτονικό µε υδατικό διάλυµα γλυκόζης  (Mr = 

180) που περιέχει 9g γλυκόζης σε 250mL διαλύµατος στους 17οC. Να υπολογιστεί η συγκέντρωση του 

διαλύµατος της γλυκόλης. 

[Απ. : 0,187Μ] 

 

1.6. Εάν αναµείξουµε 200mL διαλύµατος ∆1 µιας µοριακής ουσίας µε ωσµωτική πίεση 12,3atm στους 27oC µε 

300mL νερό, πόση θα είναι η ωσµωτική πίεση του αραιωµένου διαλύµατος ∆2 στους 27oC ; 

[Απ. : 4,92atm]  

 

1.7.  Η ωσµωτική πίεση διαλύµατος µιας ουσίας είναι 24,6atm στους 27οC. Το διάλυµα αραιώνεται σε 5πλάσιο όγκο 

και θερµαίνεται στους 77οC. Ποια η νέα ωσµωτική πίεση;  

[Απ. : 5,74atm] 

 

1.8. Κατά τη διάλυση 4,6g µιας ένωσης Ε σε νερό προέκυψε µοριακό διάλυµα ∆1 όγκου 150mL, θερµοκρασίας 27οC 

και ωσµωτικής πίεσης Π1 = 8,2atm. Να βρεθούν : 

α. Η σχετική µοριακή µάζα της ένωσης Ε. 

β. Ο όγκος του διαλύµατος ∆1 που πρέπει να αραιωθεί µε νερό, ώστε να προκύψει διάλυµα ∆2 όγκου 200mL και 

ωσµωτικής πίεσης 2,46atm στους 27οC.  

[Απ. : α. Mr = 92, β. 60mL] 

 

1.9. α. Εάν αναµείξουµε 400mL διαλύµατος µιας µοριακής ουσίας Α (ΜrΑ = 150) 3% κατ' όγκο (w/v) µε 800mL 

διαλύµατος της ουσίας Α 0,5Μ, ποια η ωσµωτική πίεση του τελικού διαλύµατος σε θερµοκρασία 27oC ; 

β. Πόσο νερό πρέπει να προσθέσουµε σε 200mL του τελικού διαλύµατος, ώστε η ωσµωτική πίεση να γίνει 

6,15atm σε σταθερή θερµοκρασία; 

[Απ. : α. 9,84atm β. 120mL] 

 

1.10. Μίγµα 7,62g στερεού ιωδίου Ι2 και 3,2g ουσίας X περιέχονται σε 500 mL διαλύµατος µε διαλύτη CCl4 

(τετραχλωράνθρακα). Το διάλυµα έχει ωσµωτική πίεση 2,46atm στους 27οC. Ποια η σχετική µοριακή µάζα της 

ουσίας X ; ∆ίνεται Ar Ι = 127. 

[Απ. : Μr = 160] 
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1.11. ∆ιαθέτουµε διάλυµα ∆1 γλυκόζης ωσµωτικής πίεσης Π1 = 2atm στους θοC και διάλυµα ∆2 ουρίας ωσµωτικής 

πίεσης Π2 = 8atm στην ίδια θερµοκρασία. Να βρεθούν : 

α. Η ωσµωτική πίεση στους θοC του διαλύµατος ∆3 που θα προκύψει µε την ανάµειξη 200Ml του ∆1 και 400mL 

του ∆2. 

β. Ο όγκος του διαλύµατος ∆2 που πρέπει να αναµειχθεί µε 100 mL του διαλύµατος ∆1, ώστε να προκύψει 

διάλυµα ∆4 µε ωσµωτική πίεση 4atm στους θ οC. 

[Απ. : α. 6atm, β. 50mL] 

 

1.12. Υδατικό διάλυµα ∆1 ουρίας (ΝΗ2CONH2) όγκου 8,2L, έχει ωσµωτική πίεση 6atm στους 27οC. 

α. Να βρεθεί η µάζα της διαλυµένης ουσίας στο διάλυµα ∆1. 

β. Χωρίζουµε το διάλυµα ∆1 σε δύο ίσα µέρη. Στο πρώτο µέρος προσθέτουµε 2,05L νερού και προκύπτει 

διάλυµα ∆2. Ποια η ωσµωτική πίεση του διαλύµατος ∆2 στους 27οC ; 

γ. Στο δεύτερο µέρος προσθέτουµε 31g γλυκόλης C2H4(OH)2 χωρίς µεταβολή στον όγκο του διαλύµατος, οπότε 

προκύπτει διάλυµα ∆3. Ποια η ωσµωτική πίεση του διαλύµατος ∆3 στους 27οC ; 

[Απ. : α. 120g, β. 4atm, γ. 9atm] 

 

1.13. Είναι γνωστό ότι όταν θερµαίνουµε διάλυµα ζάχαρης (C12H22O11), παρουσία µικρής ποσότητας οξέος, 

υδρολύεται ένα µέρος της ζάχαρης προς εξόζες (γλυκόζη και φρουκτόζη) σύµφωνα µε τη χηµική εξίσωση :  

C12H22O11 + Η2Ο → 2 C6H12O6. 

∆ιαλύσαµε 68,4g ζάχαρης σε νερό και θερµάναµε παρουσία οξέος. Το διάλυµα που προέκυψε βρέθηκε να έχει 

όγκο 1L και ωσµωτική πίεση Π = 10,045atm στους 77οC. Να βρεθούν : 

α. Το % ποσοστό της ζάχαρης που υδρολύθηκε. 

β. Η ωσµωτική πίεση που θα είχε το διάλυµα στους 77οC, εάν η υδρόλυση της ζάχαρης ήταν πλήρης. 

 [Απ. : α. 75%, β. 11,48atm] 

 

 


